



# EL AVISADOR

SEMANARIO INDEPENDIENTE

NUM. SUELTO, 10 CENTIMOS.

ATRASADO, 50

**REDACCIÓN**

Calle de Rentería Reyes, núm. 1  
No se devuelven los originales

**DIRECTOR**

D. Fermin Hernandez

**ADMINISTRACIÓN**

Se suscribe en la imp. de Fermin Hernández  
Calle de Rentería Reyes núm. 1

EL EXCMO. SEÑOR

## D. FRANCISCO MITJANS Y COLINO

Falleció en Montgeron (Francia) el 9 de los corrientes

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

**R. I. P.**

Su viuda, la Exema. Sra. Marquesa de Manzanedo, hijos y nietos

Al participar á sus numerosos amigos y conocidos tan irreparable pérdida, les suplican una oración por el alma de dicho Excmo. Señor.

Santoña 15 de Septiembre de 1904.

Gabinete Médico-quirúrgico

**ENRIQUE SALESA**

DEL INSTITUTO RUBIO  
Tocólogo de Madrid por oposición  
Especialista en partos y enfermedades de la matriz.  
CONSULTA TODOS LOS DIAS DE 11 A 1.  
Plaza de la Constitución SANTOÑA

La estatua del primer Duque de Santoña

En la sesión última celebrada por el Ayuntamiento, acordó este por unanimidad, y á propuesta del Sr. Fragua, aceptar la idea expuesta en el n.º 702 de EL AVISADOR por D. Eduardo de la Vega, de erigir una estatua al Señor primer Duque de Santoña, y solicitar del Estado el bronce necesario para la misma.

ha sido facilitada en las Casas Consistoriales, y cuya lectura nos ha proporcionado grandísima alegría.

Hora era de que nos acordáramos de la deuda inmensa de gratitud que, de hace mucho, tenemos contraída con aquel esclarecido patricio que en vida se llamó D. Juan Manuel de Manzanedo y Gonzalez, y de que procuráramos pagar esa deuda del modo como los pueblos pagan á sus bienhechores las mercedes que de ellos reciben: perpetuando su recuerdo en bronce y en mármoles, para que las generaciones venideras no olviden á aquellos que mostraron con hechos su amor al prójimo y su cariño al lugar en que vieron la luz primera, proporcionando á sus convecinos, con su desprendimiento generoso, los medios de ponerse en condiciones de salir triunfantes en la ruda lucha por la existencia, y de adquirir lo que vale más que todos los bienes materiales: la instrucción, base de la cultura, que es lo que diferencia al hombre del resto de los seres de la creación, y mediante la cual llega al conocimiento del fin para que ha sido criado.

Plácemes cumplidísimos merece el Ayuntamiento de Santoña por su acuerdo de erigir una estatua al que tanto hizo por nosotros, y cuya memoria, en el transcurso de los siglos, será bendecida por todos los nobles hijos de este preciado rincón de la tierra: plácemes que no hemos de regatearle, y que á buen seguro le tributarán, no solo todos los santoñeses, sin escepción, sinó aún aquellos que no conociendo mas que de oídas al hermoso pueblo montañés, tengan noticia de lo mucho que por él hizo el abuelo insigne del que hoy ostenta con orgullo la representación en Córtes del distrito Castro-Laredo, uno de cuyos pueblos, y no de los menos importantes, es el mismo en que naciera su inolvidable antepasado

Y estando ya en manos del Ayuntamiento (representación genuina del pueblo) el asunto, nada nos queda que hacer á nosotros, como no sea ofrecer nuestro escaso valimiento á la digna Corporación Municipal, por si creyera útil nuestra humilde cooperación en la obra laudabilísima que trata de emprender. Nada somos y muy poco

valemos; pero con el alma y la vida ponemos al servicio de tan noble y justa empresa nuestros pobres medios de acción, y nos veríamos muy honrados si en una pequeña parte pudiéramos contribuir á que sea un hecho la erección de la estatua.

Y por cierto que debemos subsanar una omisión. Antes de que el artículo del distinguido redactor de «La Lealtad» de Jaén, y entusiasta santoñés Don Eduardo de la Vega, viera la luz en estas columnas, se habia publicado otro que firmaba «Uno de los molidos», bajo cuyo pseudónimo se ocultaba el inteligente maestro interino de la Escuela Municipal de niños D. Antonio Gonzalez, hijo tambien de este pueblo, y en cuyo artículo se abogaba por la erección de la estatua al Primer Duque de Santoña. En el mismo número debieron salir los dos artículos, pues se recibió el del Sr. Vega antes de salir el en que aparecía el del señor Gonzalez; pero á causa de haberse recibido con retraso el del primero, tuvimos que aplazar su publicación.

Conste, pues, que los dos articulistas coincidieron en la exposición de

su idea, y que á los dos debe atribuirse la gloria de que el Ayuntamiento haya tomado en consideración lo que proponían.

Pueden estar satisfechos, por lo tanto, nuestros queridos colaboradores; y EL AVISADOR, por su parte, se considera orgulloso de que en sus columnas se haya iniciado dicha idea, cuya realización constituye un caso de honra y de reparación justa, debida al que no reparó en medios para hacernos las mercedes que nos hizo.

## DE LAS FIESTAS

### Advertencia preliminar

Aunque el buen sentido de nuestros lectores habrá, seguramente, subsanado las erratas que se deslizaron en la reseña que de las fiestas publicamos en el anterior número, entre las cuales las había de tanto bulto como la de dejar párrafos incompletos, cambiar palabras y hasta suprimir letras, poniendo, por ejemplo, *respeto* por *respecta*, etc. etc., cúmplenos manifestar, entonando humildemente el «yo pequé», que de nadie fué la culpa de tales erratas sino nuestra, aunque podamos aducir, en nuestro descargo, la falta material de tiempo que para la composición y corrección de los originales tuvimos, á causa de tener que dejar hecha la tirada del número el sábado por la noche. Perdón, pues, apreciables lectores, por las faltas de que nos declaramos espontáneamente únicos autores, y tengan Vds. la seguridad de que, en lo sucesivo, procuraremos remediar tales faltas, ó, como dijo un conocido actor la noche de la *pateadura* de una obra suya:

«Ya no lo volveremos á hacer».

### La segunda velada

Téngase por dicho cuanto acerca de la primera, celebrada el miércoles, 7, escribimos en el anterior número, y añádase todavía un poco más de entusiasmo y unos cuantos *cóngrios* (que no siempre han de ser *merluzas*) más, como consecuencia del mayor número de espectadores, y queda reseñada la verbena del sábado en la Alameda, amenizada por las bandas de Andalucía y popular, el tamboril de *Cerilo*, etc. etc. Los premios á los puestos mejor adornados, fueron adjudicados á la linda Pilar Valle y al conocido industrial santanés Emilio Arijá.

El cinematógrafo resultó más aún que la primera noche, y todo el mundo estaba conforme en que la sustitución por él de los tan vistosos fuegos artificiales, es digna de todo elogio. Lo cual trasladamos á la Comisión de Festejos para su debido conocimiento y satisfacción.

### Mañinée musical

De once y media á una del domingo, amenizó el paseo de Manzanedo la brillante y laureada música del Regimiento de Andalucía. No necesitamos decir de qué manera interpretó las obras que constituían el programa del concierto. La música del Regimiento 52 tiene su fama hartamente adquirida para que pueda influir en ella lo que nosotros, meros aficionados al divino arte, pudiéramos decir en su elogio. Hablen, pues, por nosotros, los muchos forasteros que escucharon el concierto del domingo, todos

los cuales se hacían lenguas (y conste que entre ellos los había verdaderamente inteligentes) del gusto y perfección con que los subordinados artísticos de Celayeta ponían de relieve las excelencias de las partituras encomendadas á su ejecución. La concurrencia numerosísima.

### Gira á Berria

Medio Santoña (contando, por supuesto, los innumerables forasteros que aquel día constituían nuestra población flotante) se trasladó la tarde del domingo á la playa hermosísima que constituye, con sobrada razón, nuestro orgullo, en la cual no decayó un instante la animación. Muchas familias, indígenas y forasteras, merendaron en tan apacible lugar; el señorío y el pueblo, dando un alto ejemplo de solidaridad coreográfica (que pudiéramos decir, aún á trueque de que la frasecilla sea criticada por muchos) aprovecharon las armoniosas notas que las bandas, el tamboril y el pito lanzaban á los aires, para entregarse ardorosamente á los placeres del baile, y fueron innumerables los carruajes, de todos tipos y sistemas, que circularon entre Santoña y Berria, transportando pasajeros sin cesar.

Entre estos carruajes solo son dignos de mención: «Una cesta de flores» de Paulino San Emeterio, al que se le concedió el premio por la Comisión, y «Una mariposa» de Martín Rojo. Los demás bastante *janés*, según expresión de un querido amigo nuestro, enamorado del volapük.

### Cotillón

Aunque no estaba incluido en el Programa de festejos, el elemento joven del «Casino-Liceo», en combinación con la Junta Directiva de la aristocrática Sociedad, dispuso para la noche del Domingo un suntuoso baile terminado por brillante Cotillón, como complemento al que con tanta brillantez tuvo lugar el día de la Patrona de la Villa.

Los salones del «Casino» se vieron concurridísimos, siendo muchas las distinguidas familias que de los pueblos comarcanos vinieron á Santoña sin otro objeto que el de asistir al baile, y estando presentes en este todas las lindas jóvenes y elegantes mamás de la buena sociedad santanésa y colonia forastera.

El Cotillón, que resultó soberbio, fué acertadamente dirigido por la bella y simpática Srta. Pilar Valenzuela y el distinguido Teniente de Andalucía Sr. Puig, distribuyéndose caprichosos regalos entre las muchísimas parejas que en él tomaron parte.

### En el ferial

Excepto la noche del martes, todas las comprendidas entre el lunes y el jueves amenizó el Ferial la banda de Andalucía, siendo grandísimo el número de personas que acudieron á la Plaza de San Antonio á deleitarse oyendo las sublimes concepciones de los grandes maestros, sin perjuicio de contribuir con su *óbolo* al negocio de Joaquín Casimiro y Antonio Rodríguez, ó á *marcarse* una polka, un vals ó unos *schotises*, tomando, de paso, unos buñuelos con su correspondiente copa en los puestos de Catalina Rivero y Juan Arespacochaga.

Los potentes focos instalados en los ángulos de la Plaza de San Antonio hicieron su efecto, mereciendo unánimes elogios de todo el mundo, pues realmente se dejaba sentir la necesidad de iluminar el Ferial, sumido otros años en la más completa obscuridad, y resplandeciente este hasta el extremo de iluminar los más recónditos rincones, en los cuales «toda inmoralidad tenía su asiento» y que servían de ocultación á más de cuatro cosas que no son para mentadas, cuanto más

para descriptas. Porque «en todas partes cuecen habas»....

### Resumen

Festejos modestos, como que los elementos de que se disponía para organizarlos no daban para más; pero lucidos, en medio de su modestia, y que demostraron que si diéran «mimbres y tiempo» á los dignos individuos que componen la Comisión de Festejos, habrían de organizarlos como los de antaño, que tenían fama en toda la provincia, y atraían contingente considerable de forasteros. Con un poco más de entusiasmo y un tanto así (y perdonen Vds. el modo de señalar) de desprendimiento por parte de todos, podríamos, en los años venideros, organizar unas fiestas que no tuvieran nada que envidiar á las de otros pueblos de la categoría del nuestro.

### Proposición beneficosa

Decididamente estamos de buenas. No solo es el informe de la Junta Consultiva de Guerra, favorable en un todo á la importancia de Santoña como plaza fuerte; el dragado de la Dársena y bahía, que nos pone en condiciones inmejorable como puerto de refugio, y el reconocimiento de nuestra beligerancia para poder competir, como estación veraniega, con otras playas que obtienen hoy el favor de los emigrantes que en el estío vienen á la periferia, del centro, por mandatos de la moda ó por exigencias de la salud, sino que, sin buscarlo, sin soñarlo apenas, se nos entra por las puertas un negocio con el que ni remotamente podíamos contar, y que nos reportará beneficios incalculables andando el tiempo.

La proposición pesentada por la «Papelela Española» al Ayuntamiento, y de la que nuestros lectores pueden enterarse por la reseña que en otro lugar de este número publicamos de la última sesión del Concejo, no puede ser más favorable á nuestros intereses. De ella nos hemos de ocupar en el número siguiente, ya que su importancia exige un mayor espacio de que hoy no disponemos.

Por el pronto nos limitamos á darnos por enterados de ella, y á felicitar al pueblo por este nuevo venero de riqueza que inopinadamente se le entra por las puertas, ya que sabemos que el Ayuntamiento aceptará, si bien con ciertas condiciones, que seguramente no serán rechazadas por la «Papelela», puesto que no pueden ser más razonables, la ventajosa proposición de esta.

Y repetimos lo que hace poco decíamos: no dejemos, por pueriles cuestiones de mal entendido amor propio, ó por actuar de «perro del hortelano», que se nos vaya de las manos un tan magnífico negocio que puede, en tiempo más ó menos largo, cambiar radicalmente el modo de ser de nuestro pueblo, convirtiéndole, de humilde poblado de pescadores, en industriosa población moderna. Perdamos algo de nuestro derecho, si ello es necesario, antes que rechazar ofertas ventajosas, que nos colocarán, indudablemente, y antes de que pase mucho tiempo, en condiciones de ser uno de los pueblos más ricos de toda la costa Norte de España. El próximo lunes resolverá el Municipio acerca de esta interesante cuestión, que será sometida después á la aprobación de la Junta de Asociados. Ni por las mientes se nos pasa que haya uno—uno solo—que se oponga al proyecto, cuya utilidad indiscutible, por estar al alcance de los más romos de inteligencia, no hemos de poner de manifiesto.

Y sirvan estas líneas, trazadas apresuradamente, al correr de la pluma, de mensaje de felicitación á Santoña por los nuevos horizontes que para su futuro bienestar y prosperidad descubre la proposición de la «Papelela Montañesa», de la cual, como antes decimos, nos ocuparemos con la necesaria extensión en el próximo número.

## BIEN VENIDOS

A las trece de hoy entró en Santoña el primer Batallón de Andalucía, que viene, ¡por fin!, á reunirse á la restante fuerza del Regimiento, aquí de guarnición.

Manda el Batallón el bizarro Teniente Coronel Sr. Medina, que hace muchos años, siendo Teniente del Regimiento de Valencia, estuvo aquí de guarnición, y al que, por eso, y por haber frecuentado mucho nuestra Villa durante el tiempo que la fuerza del Batallón de su mando ha estado destacada en Santander, se le conoce sobradamente en Santoña, y se le estima en cuanto vale; y forman parte de su brillante y distinguida oficialidad nuestros buenos y antiguos amigos el Sr. Comandante Calderón, Capitanes Sañudo, del Rio, Giralda y Cavestany, y Tenientes Arróyabe, Pascual, Dóriga, Quesada, Cagigas, Torreblanca, Buesa é Irazazabal. Con ellos llegó también el joven médico señor Gich, y el inteligente maestro armero Sr. Montero.

Quedaron en Santander, á fin de hacer entrega al Regimiento de Valencia del cuartel de Maria Cristina, el Ayudante Sr. Smith y Abanderado Sr. Sesma, quedando también el Teniente Aláez, que tiene á su señor padre gravemente enfermo.

A saludar al Batallón fué á la entrada del pueblo el dignísimo Gobernador Militar, General Castellary, acompañado de su ayudante y del Secretario del Gobierno, como asimismo el Sr. Alcalde y varios concejales, á los cuales acompañaba el Secretario de la Corporación Municipal dando el Sr. Fragua en nombre del pueblo, la más cordial bienvenida á los que de aquí en adelante serán nuestros convecinos.

Todo Santoña presenció la entrada de los simpáticos militares, á los cuales saluda cordialísimamente EL AVISADOR, deseándoles todo género de venturas y prosperidades.



### Las tardes del concejo

Sesión del 12 de Septiembre de 1904

Presidida por el Alcalde Sr. Fragua y con asistencia de los concejales señores Palmas, Quintana, Crespo, Herreria, (Don Ambrosio), Diego y Alonso, se tomaron los acuerdos siguientes:

Prévio dictámen de la comisión de Hacienda fueron por unanimidad aprobadas las cuentas que tenían presentadas al Ayuntamiento los Sres. D. Adolfo Fernández, don Vicente Herreria y D. José Antolín Vega, y quedaron pendientes de resolución las presentadas por D. José Serrano, D. Sandalio López y D. Celestino Martínez.

El Ayuntamiento quedó enterado de haberse ingresado en la Depositaria del mismo 8.533,33 pesetas por D. José Muruzabal, de consumos, y 70,85 pesetas por D. Pedro Ullan, de puestos públicos; corresponden estos ingresos al mes de Agosto último.

Quedó aprobada la cuenta de jornales de

la semana anterior, que asciende á 41,16 pesetas.

Se dió lectura á una solicitud de D. José Arregui, empleado de la Papelera Española, por la cual interesa se le conceda la marisma propiedad de este Ayuntamiento, situada á la parte Oeste de la canal de Boo, con el fin de destinarla á plantío de chopos para la fabricación de pasta. La Corporación, después de tomar en consideración la solicitud citada, acordó nombrar una comisión para que dictamine sobre la misma á los Sres. Palmas, Herrería (D. Ambrosio) y Alonso.

Se autorizó á la Alcaldía para que adquiere dos cajas de cal con destino al cementerio de la villa.

Y por último, en vista del telegrama remitido á la Alcaldía por la Excm. Sra. Marquesa de Manzanedo dando cuenta del fallecimiento de su esposo, se acordó hacer constar en acta el sentimiento más profundo de la Corporación por tan sensible desgracia, y enviar á dicha excelentísima señora el más sentido pésame y hacer un funeral por el eterno descanso de tan querido señor.

## Noticias

Entre la infinidad de personas llegadas á Santoña con motivo de las fiestas, hemos tenido el gusto de saludar á nuestros buenos amigos Don Alfredo Alcalde, Abogado y primer Teniente Alcalde de Torrelavega; el veterano Capitán Sr. Carpintero; el joven é ilustrado redactor de «El Cantábrico», querido amigo nuestro y colaborador, D. M. García Rueda; el Registrador de la propiedad de Vitoria Sr. Carrasco y su distinguida familia: el campechano Aberto Cereceda y su bella hermana Amalia; la familia del Sr. Garnica; el conocido joven Francisco Pedraja; D. Maximino Catalán y señora, y otras muchísimas imposibles de enumerar.

El día 9 de los corrientes marchó á Toledo nuestro queridísimo amigo el joven, pundonoroso, entusiasta é ilustrado Teniente de Infantería D. Federico Medialdea, que vá á la Imperial Ciudad á posesionarse del cargo de Ayudante de Profesor de la Academia de su Arma, para el cual fué nombrado con justicia recientemente.

A despedir al Sr. Medialdea fueron al embarcadero de los «Zarcetas» todos sus Jefes y compañeros, amén de otras muchas personas, que quisieron testimoniar al distinguido oficial cuantas son las simpatías que con su talento y proceder correcto y caballeroso ha sabido captarse en Santoña, no solo entre los militares, sino en todas las clases sociales, y manifestarle el unánime sentimiento que su marcha produce, aunque todo el mundo celebra que hayan sido recompensados sus méritos con un cargo de tal importancia como el que le ha sido conferido.

Por nuestra parte, al dar á Medialdea el abrazo de despedida, obtuvimos de él la promesa de que no nos olvidará, y de que, de vez en cuando, nos mandará algún trabajo, que, como todos los suyos, será leído con gusto por nuestros lectores; y esta promesa, y la consideración arriba apuntada, nos hicieron menos dolorosa la separación del querido amigo, al que reiteramos nuestros fervientes deseos de que encuentre en la anti-

gua Corte de los Monarcas visigodos todas las venturas á que es acreedor.

En el Concurso hipico celebrado en Alcalá de Henares el día 26 del mes de Agosto último, ganó el primer premio de la segunda prueba (seis saltos de 0'80 metros) el Sargento del Regimiento Lanceros de la Reina Don Antonio Villena, hermano de nuestro amigo el escribiente de oficinas militares, con destino en el Gobierno de esta Plaza, Don Tomás.

Ha llegado á Santoña, donde permanecerá hasta fines del corriente mes, el hermano político del Comandante de Andalucía, Sr. Torrent, al cual damos la más cordial bienvenida.

Por telegrama que el Alcalde, Sr. Fragua, recibió el viernes, 9, se supo en Santoña la infausta noticia del fallecimiento ocurrido en Montgeron (Francia) del acaudalado banquero parisién, Sr. Mitjans, esposo de la Excm. Sra. Marquesa de Manzanedo.

Sabiendo cuanto es el afecto que aquí se profesa á la ilustre dama y á su distinguida familia, es innecesario manifestar el profundo sentimiento que entre todas las clases sociales ha producido el rudo golpe con que la desgracia viene á herir á los descendientes de nuestro bienhechor inolvidable, el Primer Marqués de Manzanedo.

A los funerales que por el eterno descanso del alma del Sr. Mitjans (q. s. g. h.) se celebraron hoy por la mañana en la Capilla del Colegio de San Juan Bautista asistió numerosa y distinguida concurrencia, que quiso testimoniar de este modo la parte que todo Santoña toma en el profundo y legítimo dolor que en estos momentos embarga á la Excm. Sra. Marquesa é hijos.

EL AVISADOR, intérprete fiel de los generales sentimientos del pueblo, envía en nombre de este, y en el suyo propio, el más sentido pésame á la inconsolable viuda y atribulados hijos del Sr. Mitjans, deseándoles, de corazón, la resignación cristiana suficiente para sobrellevar la pérdida irreparable que acaban de experimentar.

Le ha sido concedido el retiro para Santoña al veterano Capitán del Regimiento de Andalucía D. Angel Quirós, estimado amigo y convecino nuestro.

La misa de la guanción tendrá lugar en lo sucesivo los días festivos á las doce, en vez de á las nueve, á cuya hora venía celebrándose.

Nuestro virtuoso Párroco D. Angel Fernandez Liencres, sigue todavía enfermo, aunque no llegue, por ahora, á inspirar su estado serios cuidados.

Quiera el Cielo concederle la salud espiritual y corporal, si le conviene, y roguemos al Altísimo para que muy en breve podamos ver restablecido por completo al bondadoso é infatigable Pastor de la grey santonesa.

A causa de las alarmantes noticias que de

París recibiera la Excm. Sra. Marquesa de Manzanedo, relacionadas con el estado de la salud de su esposo (noticias que, por desgracia, tenían sobrado fundamento), dicha Excm. Sra. tuvo que marchar apresuradamente el jueves de la semana antepasada.

Antes de marchar, en su nombre y en el de su hija, la virtuosa y bella señorita Maria Mitjans, hizo entrega al Alcalde, al Presidente del Cabildo de mareantes y al Administrador del Hospital que á sus expensas sostiene, de donativos en metálico para los pobres y enfermos, dejando tambien lo necesario para dar un rancho extraordinario á los presos, rancho que ya se dió, y que los infelices reclusos agradecieron infinito.

Se encuentran entre nosotros los apreciables y distinguidas familias del Teniente Coronel Medina, Comandante Calderón, Capitanes Giralda y Cavestany, y Tenientes Pascual y Sesma, á los cuales enviamos el más afectuoso saludo de bienvenida.

Por muy poco dinero y casi nueva se vende la obra en tres tomos «Museo Militar».

## DE LAREDO

### El muelle

Laredo está de enhorabuena. Después de una lucha enérgica sostenida con los poderes públicos, con el noble propósito de que se terminase el muelle, que al igual del célebre puente de Treto, parecía obra de romanos, han empezado los trabajos con júbilo y alegría del pueblo, que tenia depositada toda su confianza en el Duque de Santoña. El día de la inauguración de la obra, así como la víspera, fué recibida la buena nueva con infinidad de cohetes y bombas reales, que atronaban el espacio, como manifestación de alegría de los vecinos de esta villa, que ya estabau cansados de tanta promesa de los prohombres que han dirijido la opinión cerca de veinticinco años.

La historia de este muelle, así como la ruina del otro muelle que está detras del promontorio «La Atalaya» es tan desastrosa, que al analizar sus tristes páginas y dárselas al público, se teñiria el rostro de rubor ante tanta vergüenza, y hasta los muertos se levantarían de las tumbas demandando castigo para las personas causantes del desastre. Este pueblo ha gastado un caudal en esos muelles, sin conseguir el fin que se proponía, cual es el tener un puerto de refugio que librase á las lanchas pescacadoras de los temporales é inclemencias del invierno, y está disgustado, sin fé en el porvenir, por los desengaños que ha sufrido, sin ver colmados sus fervientes anhelos.

Esta villa se ha sacrificado, gastando su tesoro, haciéndose la vida cara, persiguiendo su bello ideal, la parte progresiva por el mar, y ha caído sin alientos, perdida la esperanza, porque los malos hados se conspiraron contra ella, haciéndola descender de su rango, como sultana acariciada por las ondas del Mar Cantábrico. Con el gobierno y administración caprichosa que ha tenido Laredo ha marchado por senderos salpicados de abrojos, llevando á cuestras la cruz de la iguomi-

nia, inventada por la explotación. Para que fuese mayor la burla y el escarnio, al no terminarse las obras del muelle actual, por rescisión del contrato, fué llevado el pleito, que perdió, por haber tomado empeño en que se perdiese, según voz pública, un conocido personaje influyente, á quien se le debe muchos de lo que no se ha hecho en sentido progresivo. Además de no terminarse el muelle, gastó el pueblo en el pleito mucho dinero que le hacia falta para la continuación de la obra.

Por fortuna han cambiado las cosas, al caer una situación opresora, que se oponia á toda marcha progresiva, descubriéndose nuevos horizontes, ámplios, que conduzcan á esta villa al triunfo del bien que anhelaba desde el principio de su sacrificio. El puente de Treto por cuya terminación hemos luchado con denuedo, estará pronto abierto al servicio público: la prueba oficial se efectuará en el próximo mes de Noviembre, siendo inmediata la entrega al gobierno por la casa constructora, después de llenar los requisitos que exige el pliego de condiciones. Se activan los trabajos de las avenidas, y se piensa con seriedad en establecer enseguida el tranvía, para que estos pueblos olvidados se comuniquen con la línea ferroviaria de Santander á Bilbao y explote los veneros de riqueza y las industrias y el comercio decaídos por falta de tráfico y movimiento.

La terminación del muelle, y otras reformas accesorias, y quizás la ampliación de los muros, será un hecho que nadie podrá desmentir. El Sr. Duque de Santoña, diputado á cortes por Laredo consiguió una consignación fuera del presupuesto, para empezar las obras, teniendo la seguridad que en el presupuesto del año entrante se consigne cantidad suficiente para terminarlas, tal como lo exige la necesidad de un pueblo humillado y ofendido por el caciquismo de medio siglo desastroso, que condujo á esta villa al estado de ruina y decaimiento en que se encuentra.

El cambio de sistema y de personas ha sido conveniente. Gracias á las gestiones de nuestro diputado á Cortes, Sr. Duque de Santoña, tenemos puente y muelle, pues ha hecho uso de sus muchas influencias y prestigios cerca del Gobierno para conseguir que se mirase con ojos de piedad al distrito y á esta villa infortunada, que ha menester de apoyo firme para desarrollar la industria pesquera que decae por falta de un puerto de seguridad.

La obra magnífica de terminar el muelle, no dejarla de la mano el señor Duque, hasta que sea coronada con éxito feliz, y se lo agradecerán los vecinos de esta villa; guardándole toda la vida un recuerdo de agradecimiento. La nueva fase que ha tomado la industria pesquera, exige tener un puerto con agua suficiente para vapotcitos pesqueros, si se desea sostener la competencia con otros pueblos marítimos del litoral cantábrico.

Confiamos en que nuestro diputado saldrá triunfante en esta lucha de honor.

EZEQUIEL ITURRALDE

# SERVICIOS PÚBLICOS

## VAPORES ZARZETAS



Servicio de estos vapores desde el 1.º de Julio de 1904 en combinacion con el Ferrocarril de Santander a Gubao a su paso por Treto.

SALIDAS	HORAS		PRECIOS	Pesetas
	Mañana.	Tarde		
Santofia a Treto.	6'20, 9'15 y 11	2'30 y 5'40	Billete ordinario de 1.ª clase. . . . .	0'60
Treto a Santofia.	8'25, 10 y 12	4'50 y 7'50	Id. de 2.ª. . . . .	0'50
			Domingos y días festivos, ida y vuelta a Treto valederos por todo el día 1.ª clase. . . . .	1'00
			los de 2.ª id. . . . .	0'75

Hay billetes directos á mitad de precio de ida y vuelta á Bilbao para días festivos.

En la Estación de TRETO hay diariamente billetes de ida y vuelta á Santander con rebaja del 10 por 100, valederos por todo el día más el siguiente.

NOTAS.—Los viajeros para Santander pueden tomar los vapores que salen á las 6'20 11, 2'30 y 5'40 y para Bilbao y Castro los que salen á las 6'20, 9'15, 2'30 y 5'40

2.ª Si por fuerza mayor ó accidente extraordinario no pudiera hacerse alguno de los viajes anunciados no habrá derecho á reclamación alguna por parte del público.

3.ª Los niños que pasen de tres años pagaran billete

4.ª Los encargos que el público necesite remitir por la empresa, los entregarán en la Administración y el Administrador dará las órdenes oportunas para hacerlos llegar á su destino

EL ADMINISTRADOR,  
**NICOLAS MULA**

# COCHES Á GAMA

Servicio de estos coches desde 1.º de Julio de 1904 en combinacion con el ferrocarril á su paso por Gama.

SALIDAS	HORAS	
	MAÑANA	TARDE
ADMINISTRACIÓN DE B. ARENADO Lunes, Miércoles y Viernes . . . . .	6'15 y 8'15	3'30
ADMINISTRACIÓN DE S. LÓPEZ Martes, Jueves y Sábado . . . . .		

NOTAS.—Los encargos que el público necesite remitir por la empresa los entregará en la administración y el administrador dará las órdenes oportunas para hacerlos llegar á su destino. Se alquilan coches para viajes particulares y paseos.

Administración, Plaza de San Antonio

La Empresa.

**papel viejo**  
**para envolver**  
en la imprenta de este periodico

## IMPRENTA

### Librería y Encuadernación

#### DE

# FERMIN HERNANDEZ

Rentería Reyes número 1.  
Casa especial en la confección de toda clase de impresos para Corporaciones y particulares.

**PAPEL PAUTADO**  
Libros y menaje para escuelas.

**COLECCIONES**  
de Romances, Trovas, Historias y Novelas

**PARA EL COMERCIO**  
Libros, cuadernos, sobres y papel.

**BOLSAS**  
para ultramarinos y confiterías.

**PAPÉLES DORADOS Y DE FANTASIA**  
raspeado, de granillo y graufre.

**GRAN DEPÓSITO**  
En DEVOCIONARIOS titulados: «Pan de Gloria», «Tesoro Antoniano», «Guia del Cielo», «La Voz del Espíritu Santo», «La Llave del Cielo», «Los siete Domingos de San José», con misa, «Joya del Cristiano», «Estrella Guia del Cristiano» y «Visitás al Santísimo.»

**COMPLETO SURTIDO**  
de papeles de todos tamaños y clases para escribir, continuo de las mejores fábricas de España y del Extranjero, en cajas y en paquetes rayado y de luto.

**GRAN SURTIDO EN CROMOS**  
y tarjetas de felicitación.

**CARTONES Y CARTULINAS**  
OBJETOS DE ESCRITORIO  
lacas, vades, escribanías, reglas, plumas, portaplumas, raspadores, cartapacios, prensas y tintas para copiar cartas, etc., etc.

**OBJETOS DE DIBUJO**  
lapiceros, estuches de matemáticas, escuadras, gomas, esfuminos, tinta de, China, etc

**PUBLICACIÓN DE**  
**EL AVISADOR**  
— PERIODICO INDEPENDIENTE —

*Sobres tela para valores*  
De venta en esta imprenta.

La persona que encargue esquelas de defunción en esta imprenta tiene derecho á una inserción gratis de la misma esquela en la primera plana de "El Avisador,"

**EL AVAISDOR**  
**SEMANARIO INDEPENDIENTE**  
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Santofia, trimestre. . . . . 1 pta  
Fuera de Santofia. . . . . 1'2  
Ultramar. . . . . 5  
Anuncios, comunicados, esquelas de defunción, etc. á precios convencionales.  
Pago adelantado  
Toda la correspondencia al Director

**FONDA**  
**LAMARRIA**  
**Rentería Reyes**  
**SANTOÑA**

Imp. de F. Hernandez.—Castro.

# EL AVISADOR

SEMANARIO INDEPENDIENTE

St. D. *Guardo de la Pedraja*  
*Herman Cortes, 8, 2.º*  
*Santander*

